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CONFERENZA TERRITORIALE SOCIO SANITARIA   

AREA SOCIO SANITARIA LOCALE DI OLBIA 

---------------------------------- 

VERBALE SEDUTA DEL GIORNO 25 NOVEMBRE 2020 
 
Il giorno venticinque del mese di novembre 2020, alle ore 11,00, presso la sala Conferenze del Museo 

Archeologici di Olbia, Molo Brin - porto di Olbia, si è riunita in seconda convocazione, la Conferenza Territoriale 

Socio Sanitaria dell’Area Socio Sanitaria Locale di Olbia, regolarmente convocata con nota PG/2020/279995 – 

19.11.2020 del Direttore dell’ASSL Olbia – Ing. Paolo Tauro. 

 

La riunione prevede i seguenti punti all’ordine del giorno: 

 

1. Presa atto – dimissioni Presidente - On. Dott. Antonio SATTA ; 

 

2. Elezione Presidente Conferenza Territoriale Socio Sanitaria ASSL Olbia (ex art.3 - Regolamento per il 

funzionamento delle Conferenze Socio Sanitarie); 

 
3. Elezione Vice - Presidente Conferenza Territoriale Socio Sanitaria ASSL Olbia (ex art.4 - Regolamento per il 

funzionamento delle Conferenze Socio Sanitarie); 

 
4. Elezione Segretario Conferenza Territoriale Socio Sanitaria ASSL Olbia (ex art.4 - Regolamento per il 

funzionamento delle Conferenze Socio Sanitarie); 

 
5. Varie ed eventuali. 

 

Presiede: l’Ing. Paolo Tauro – Direttore dell’Area Socio Sanitaria Locale (ASSL) di Olbia. 

 

Funge da Segretario Verbalizzante: il Dott. Leonardo Tilocca - della S.C. Servizio Giuridico Amministrativo di 

Area. 

 

Sono presenti, come da elenco allegato che, del presente verbale costituisce parte integrante e sostanziale,  

N. 24 Sindaci o loro Delegati, in rappresentanza di altrettante Amministrazioni Comunali, su un totale di 26.  

 

E’ Presente il Presidente della Consulta Locale di Cittadinanza dell’ASSL Olbia – Sig. Tomaso Bua. 

 

E’ presente in qualità di ospite il Sub – Commissario per la Zona Omogenea Olbia Tempio P. della Provincia di 

Sassari – Avv. Pietro Vittore Carzedda. 

 

Il Presidente: costatato che i presenti, costituiscono il Numero Legale, dichiara aperti i lavori.  
Saluta e ringrazia per la loro presenza: tutti i Sindaci o loro rappresentanti e il Presidente della Consulta Locale di 
Cittadinanza Sig. Tomaso Bua.  
Ringrazia e saluta: l’Avv. Carzedda Commissario per la Zona Omogenea Olbia Tempio P. della Provincia di 
Sassari - presente come ospite. 
 



                                              Conferenza Territoriale Socio Sanitaria  
 
 
 

_______________________________________________________________________________ 
 

Azienda per la Tutela della Salute                   Direzione ASSL Olbia                                            Servizio Giuridico Amministrativo 

Partita Iva: 00935650903                                   Via Bazzoni Sircana, 2 – 2 A                                   Via Bazzoni – Sircana, 2 – 2A 

Codice fiscale: 92005870909                            07026, Olbia (SS)                                                     07026, Olbia (SS)                                                            

Sede: via E. Costa, 57 (Piazza Fiume)              Tel.0789 / 552310 – 383 – 309 – 031                       Tel. 0789 / 552383 - 310 

07100, Sassari                                                    Fax 0789 552148 / 195                                             Fax 0789 552148 

www.atssardegna.it                             dir.asslolbia@atssardegna.it                                     serv.giuridico.amm.olbia@atssardegna.it 
                                                                                                                                                               
 

 
  

Chiede di intervenire il Sindaco di Calangianus Dott. Fabio Albieri per proporre che l’Assemblea osservi un 
minuto di silenzio in onore e ricordo del Sindaco di Telti Gianfranco Pinducciu recentemente scomparso. 
 
Il Presidente accoglie la proposta e invita i presenti a levarsi in piedi, disponendo che sia osservato un minuto di 
silenzio in onore e ricordo del Sindaco di Telti Gianfranco Pinducciu. 
 
Il Presidente comunica che a seguito delle dimissioni del Presidente della Conferenza Territoriale Socio Sanitaria 
della Gallura – On Dott. Antonio Satta, quale conseguenza della sua mancata elezione a Sindaco di Padru, si è 
reso necessario procedere alla convocazione della odierna riunione per la sostituzione dello stesso e dell’Ufficio 
di Presidenza ormai da qualche tempo incompleto. 
 
Prima di iniziare la discussione sui punti all’ordine del giorno, l’Assemblea per alzata di mano ed all’unanimità dei 
presenti, vota la sospensione della riunione con l’intento di arrivare ad esprimere candidature unitarie per le 
cariche da eleggere come previsto dall’Ordine del Giorno. 
 
Il Presidente constatato il volere dell’Assemblea alle ore 11,20, dispone la sospensione della seduta. 
 
Il Presidente costatato che ci sono le condizioni per riprendere i lavori della riunione, alle ore 13,05 dichiara 
riaperta la seduta. 
 
Il Presidente cede la parola al Sindaco di Tempio Pausania Sig. Gianni Addis che ne ha fatto richiesta. 
 
Il Sindaco di Tempio Pausania – Sig. Gianni Addis interviene con una relazione che viene integralmente acquisita 
al verbale dell’odierna riunione facendone parte integrante e sostanziale. 
Al termine della stessa propone a nome di tutti i presenti aventi diritto di voto, la candidatura del Sindaco di 
Arzachena Avv. Roberto Ragnedda alla carica di Presidente della Conferenza Territoriale Socio Sanitaria 
dell’ASSL Olbia. 
 
Il Presidente pone in votazione la proposta di elezione del Sindaco di Arzachena – Avv. Roberto Ragnedda a 
presidente della Conferenza Territoriale Socio Sanitaria dell’ASSL Olbia. 
 
L’Assemblea all’unanimità e per acclamazione elegge l’Avv. Roberto Ragnedda – Sindaco di Arzachena 
Presidente della Conferenza Territoriale Socio Sanitaria dell’ASSL Olbia. 
 
Il Presidente: cede la parola al neo eletto Presidente Ragnedda. 
 
Il Presidente Eletto – manifesta tutta la sua soddisfazione perché il clima, dopo le diatribe iniziali, è tornato 
“sereno”, dando la possibilità di esprimere una votazione unanime di tutto il territorio gallurese, affermando che 
questo rafforzerà moltissimo il potere contrattuale di questa importante parte della Sardegna. Ringrazia tutti per la 
fiducia in lui riposta. Dichiara che il suo è “un compito molto arduo” ma che “con il vostro aiuto otterremo il 
massimo”. Conclude chiedendo “totale collaborazione e sostegno” per ottenere quanto il territorio gallurese 
merita in campo sanitario e non solo. 
 
Il Presidente richiama il terzo punto all’O.d.G. che prevede l’elezione del Vice Presidente della Conferenza 
Territoriale Socio Sanitaria dell’ASSL Olbia. 
 
L’Assemblea all’unanimità e per acclamazione elegge il Sig. Gianni Addis – Vice - Sindaco di Tempio Pausania 
Vice - Presidente della Conferenza Territoriale Socio Sanitaria dell’ASSL Olbia.   
 
Il Presidente richiama il quarto punto all’O.d.G. che prevede l’elezione del Segretario della Conferenza Territoriale 
Socio Sanitaria dell’ASSL Olbia. 
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L’Assemblea all’unanimità e per acclamazione elegge la Dott.ssa Rita Deretta – Sindaco di San Teodoro 
Segretario della Conferenza Territoriale Socio Sanitaria dell’ASSL Olbia. 
 
Il Presidente Ing. paolo Tauro: ringrazia tutti per lo svolgersi della odierna riunione, soprattutto per la rinnovata 
unità nell’eleggere in maniera unanime i nuovi vertici della Conferenza “questo non potrà che avere conseguenze 
estremamente positive per tutto il territorio”. 
 
Il Presidente: dichiara di voler usufruire delle varie ed eventuali previste dall’O.d.G. per fare una breve e sintetica 
relazione sullo stato della situazione dell’Area Socio Sanitaria Locale (ASSL) Olbia della quale è Direttore 
Generale: parla della novità, a suo avviso positiva, che ha rappresentato per il territorio dell’’ASSL Olbia la sua 
nomina a Direttore Generale, una figura di tecnico (un ingegnere), che da vent’anni conosce bene la realtà prima 
dell’ASL e poi dell’ASSL gallurese, forte anche del lodevole impegno dei medici e di tutto il personale sanitario e 
amministrativo, responsabilmente fornito nell’impegnativo momento storico che si sta vivendo. Rivolgendosi ai 
primi cittadini afferma: che i sindaci rappresentano le autorità sanitarie dei territori di competenza, e che rientra 
tra i suoi compiti quello di “difendervi” oltre che di “ascoltarvi”. Si dichiara a completa disposizione degli stessi 
sindaci per quanto di sua competenza e sempre molto attento alle varie “dinamiche”. Riafferma la sua 
soddisfazione per l’odierno risultato unitario della elezione dei vertici della Consulta “è fondamentale l’unità, 
senza guerre intestine”. Ricordando la problematicità del periodo che si sta vivendo, vuole illustrare “cosa stiamo 
facendo”, ovviamente non senza tener conto dei vari livelli gerarchici che caratterizzano l’ATS Sardegna. Afferma 
che “vi è molta confusione e ciò non è certamente un bene” e che per sapere come meglio procedere “è 
necessario aspettare”, affermando anche che le prossime settimane saranno molto dure “contiamo molto sul 
vaccino”. Ribadisce la necessità di essere uniti in quanto la sanità non “deve avere colore politico” in tutte le 
situazioni “cerco sempre di trovare una quadra”. Ringrazia calorosamente per i messaggi di stima che in 
continuazione riceve, frutto molto probabilmente del grande lavoro che si sta facendo “pur con le notevoli difficoltà 
esistenti”. Informa che finalmente è arrivata la macchina per processare i tamponi e pertanto presto si sarà in 
grado di avere i risultati in tempi molto brevi, permettendo al contempo di dare comunicazione “tempestiva” ai 
sindaci “fino ad ora i tamponi venivano processati a Sassari, con i fin troppo noti ritardi nella comunicazione dei 
risultati”. Ricorda che è il Servizio di Igiene Pubblica che si deve occupare di ciò e che lo stesso è in una fase di 
importante implementazione anche delle risorse umane in tutto il territorio gallurese. Denuncia che gli 
assembramenti, visti anche in occasione delle recenti elezioni amministrative, sono sicuramente importanti fonti 
di trasmissione del virus. La nostra realtà è inserita in “zona gialla” e questo è influenzato anche da una “non 
certo eccellente comunicazione”. Comunica che SARDEGNA:IT (società in house della Regione Sardegna), 
“domani presenterà una nuova piattaforma sulla quale il Servizio di Igiene Pubblica dovrà caricare i dati e questi 
ultimi saranno considerati i “dati ufficiali”, auspicando che gli stessi comuni possano presto possano usufruire di 
detta piattaforma “mi auguro che i dati siano inseriti a sistema e da voi sindaci utilizzati per estrarre quanto a voi 
necessario. Comunica di aver scritto recentemente una nota ai vertici ATS per l’ottimizzazione delle risorse e il 
metodo migliore per renderle disponibili, il problema esiste sia nella medicina ospedaliera che in quella territoriale 
“stiamo soffrendo una mancata condivisione”. Continua “i medici non devono portare all’interno la politica”. 
Ringrazia tutti quei medici che si prodigano per portare avanti in maniera eccellente, nonostante tutto, 
l’emergenza. 
Comunica che è presente il Direttore del Pronto Soccorso del Giovanni Paolo II° di Olbia Dott. Attilio Bua, a 
testimonianza di quanti sforzi si stanno facendo. A tal proposito comunica che è stata riattivata la cosiddetta 
“zona grigia” per evitare le “tende”, anche se proprio su queste ultime “siamo stati i primi in Sardegna, copiati poi 
da tutti, nonostante le critiche iniziali”. Continua denunciando che il sistema Sanitario regionale “è in grave 
difficoltà”, è pertanto necessario ricoverare le persone anche al Mater Olbia “che è la nostra struttura Covid di 
riferimento”. Sottolinea la mancanza purtroppo di medici rianimatori per le assunzioni, “noi accogliamo tutti ma 
purtroppo in maniera “contingentata” vista la situazione, perciò è necessario “ottimizzare il personale”, stanno 
iniziando ad essere assunti nuovi medici, purtroppo “non vogliono essere destinati al nostro territorio”. Dal 
prossimo anno sarà l’ARES ad avere il compito di fare le assunzioni in quanto con la nuova legge, subentrerà 
all’ATS. Continua comunicando che è ripresa la sua visita alle varie strutture del territorio e che a seguito di ciò si 
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sente di affermare che il personale sta dando il massimo e conclude dicendo che “rimango sempre a vostra 
disposizione” e auspicando ancora una volta unità e collaborazione”. 
 
Il presidente apre un breve dibattito sull’argomento. 
 
Il Sindaco di Alà dei Sardi – Francesco Ledda. Formula i più cari auguri agli eletti. Per quanto riguarda 
l’emergenza Covid afferma che il suo comune ha aperto da due mesi un ambulatorio per la ricerca di positivi e 
chiede all’Ing. Tauro quando sarà possibile segnalare i loro dati nella piattaforma. 
 
L’Ing. Tauro risponde che tutto dipende da come si organizzerà il Servizio di Igiene Pubblica “sono fiducioso e 
convinto che con la nuova piattaforma si è intrapresa la strada giusta”. 
 
Il Sindaco di Tempio P. Gianni Addis: Afferma la urgente necessità di potenziare il Servizio di Igiene pubblica 
anche negli organici. Propone l’apertura di un reparto Covid anche nel nosocomio tempiese, quest’ultimo a suo 
dire è stato purtroppo progressivamente ridimensionato e ciò “ha creato molti problemi”. 
 
L’Ing. Tauro: Afferma quanto sia fondamentale la comunicazione “creiamo una efficiente rete di comunicazione”. 
Continua comunicando che a breve sono previste delle campagne di screening per l’emergenza Covid. Continua 
affermando che si è a disposizione per fare in modo che sia soddisfatto il bisogno di reagenti visto che al 
momento si ha una capacità di processazione giornaliera di circa 120 - 150 tamponi. Conclude comunicando che 
anche per il Servizio di Igiene Pubblica di Tempio, si sta facendo quanto è possibile per il suo potenziamento 
“stiamo cercando di non dimenticare niente seppur tenendo ovviamente conto di ciò che si ha a disposizione”. 
 
Il sindaco di Oschiri – Roberto Carta: esordisce scherzosamente che “ultimamente come sindaco ho fatto il 
dipendente aggiunto dell’ATS” e afferma che nel suo comune si è passati da 40 a venti positivi e si è fatta una 
buona mappatura del territorio comunale. Lamenta la scarsità delle informazioni fornite e che nessuna notizia 
viene data sui pazienti ricoverati. Continua affermando che i comuni hanno buone risorse per l’emergenza Covid 
e parte di questa può essere riservata per esempio alla mappatura dei positivi, non essendo comunque nella 
maggior parte dei casi i sindaci dei medici, si ha la necessità di acquisire consigli su dove meglio spendere le 
disponibilità esistenti. 
 
L’Ing. Tauro: afferma che tali fondi risorse sono i benvenuti, va però individuato bene a quali ambiti vanno 
riservati “vi chiederei di riservarli allo screening e ai reagenti”. Continuando “ho chiesto l’intervento dell’Esercito e 
ho intenzione di continuare la campagna di screening anche se l’ATS non dispone dei fondi necessari, se voi 
sindaci siete disponibili riserverei le risorse a vostra disposizione a questo”. 
 
La Sindaca di San Teodoro – Rita Deretta: propone che soluzioni adottate in altre realtà e che hanno riscosso un 
certo successo, “possano essere estese anche al nostro territorio”. 
 
L’Ing. Tauro: si dice disponibile a collaborare anche su questo punto. 
E propone un Protocollo d’Intesa tra i 26 comuni afferenti l’ASSL di Olbia e la stessa, in tema di screening. 
 
Il Presidente Eletto Ragnedda si dichiara favorevole a tale proposta e si impegna alla convocazione di una 
riunione della Conferenza sull’argomento in tempi brevissimi. 
 
Il Sindaco di Golfo Aranci – Mario Mulas: Parla di fondi che sono stati erogati ai comuni dalla Giunta Regionale 
per l’emergenza Covid, ci tiene però a precisare non si può confondere il  ruolo dell’Autorità Sanitaria col ruolo dei 
comuni e dei sindaci, pertanto organizzare campagne di screening per gli Enti Locali non può che essere un 
qualcosa di eccezionale. Per quanto riguarda i costi, consiglia di imputare questi ultimi per metà all’Autorità 
Sanitaria e per metà ai Comuni. 
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Il Delegato del Sindaco di Trinità D’Agultu – Sebastiano Addis – Assessore alla Sanità: parla dei prezzi altissimi 
degli screening fatti da privati, talvolta “assurdi” anche nei risultati. Dichiara di confermare quanto detto dal 
Direttore Tauro (ricordando che anch’egli e dipendente ATS), “a Tempio in ATS abbiamo la possibilità di fare dei 
test dal risultato molto attendibile”. Chiede al Direttore Tauro se tale strumento può essere utilizzato per la 
collaborazione con i Comuni di cui si sta discutendo. 
 
Il Direttore Tauro: si dice d’accordo e aggiunge che se arriveranno altri macchinari “potremmo fare manche noi 
come ASSL con tariffe calmierate questi Test. Propone nel caso si volesse condividere un Protocollo d’Intesa tra 
ASSL e Comuni facenti parte della Conferenza Territoriale gallurese, di convocare una riunione “ad hoc” prima 
della fine dell’anno, dando la sua totale disponibilità al Presidente Ragnedda anche per la eventuale 
convocazione. 
 
Il Presidente Eletto Ragnedda: dichiara che fino a poco tempo fa, era convinto della competenza esclusiva 
dell’ATS alla esecuzione degli screening e addirittura sapeva che i test eseguiti da altri “potevano creare dei 
problemi”. Auspica che ci sia un intervento dell’Esercito, sempre a proposito di screening, col suo efficiente 
protocollo. Per quanto riguarda il territorio gallurese afferma che non è più possibile procedere a “compartimenti 
stagni”, ribadendo la sua totale condivisione a stilare un protocollo d’intesa tra ASSL e Comuni, impegnandosi a 
convocare tempi brevissimi una nuova riunione. Chiude comunicando la sua intenzione di creare una mail per un 
contatto diretto con i colleghi sindaci; di rivestire al meglio il ruolo di “trait d’union”  tra Comuni e Azienda Sanitaria 
e infine di visitare quanto prima tutte le realtà del territorio: 
 
Il Presidente: ringrazia tutti i sindaci e loro rappresentanti, il Presidente della Consulta Locale di Cittadinanza 
dell’ASSL Olbia, l’Avv. Carzedda Commissario per la Zona Omogenea Olbia Tempio P. della Provincia di Sassari 
- presente come ospite. Costatato infine, che tutti i punti all’Ordine del Giorno sono stati ampiamente discussi e 
dibattuti, e non essendoci più nessuno prenotato a intervenire, alle ore 14,25 dichiara chiusa la seduta 
comunicando che, come di consueto, la riunione successiva sarà convocata a domicilio. 
 

Il Segretario verbalizzante 
Dott. Leonardo TILOCCA 

                                                                                                  Il Presidente della Conferenza  

                                                                                  Territoriale Socio Sanitaria 

                                                                                  Ing. Paolo Tauro 
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